

# 通州湾中学生喜获全国大赛亚军

创江苏省7年来在该无人机赛项中的最佳成绩



蜂群代表队的日常训练。

**晚报讯** 近日,由中国航空学会主办的第七届全国青少年无人机大赛在重庆南坪国际会展中心举行,来自全国各地近15000名参赛选手汇聚山城,开展23个赛项的比赛。经过紧张激烈的角逐,由通州湾中学无人机社团成员黄琦彬和张亚冰组成的蜂群舞蹈编程代表队荣获该赛项亚军(与冠军同分)、一等奖,创造了江苏省7年来在F400系列赛项中的最佳成绩,取得历史性突破。

据介绍,全国青少年无人机大赛是教育部办公厅开展的面向中小学生的最具权威的全国性竞赛活动之一,入选教育部赛事活动“白名单”,旨在开展航空航天科学教育,提高实践能力和培养素质教育人才。

本次比赛中,需要选手两人一组,现场设计编排一套动作程序,考验选手的操作技巧和应变能力。在指导老师王杰、何晗的带领下,黄琦彬和张亚冰两名同学沉着应战、配合默契,取得了优异的成绩。此外,无人机社团成员曹文俊、徐子涵和李锐泽分获雷霆飞途赛个人二等奖、三等奖和优秀奖。

“成功的背后没有捷径,只有一个字:练!”本次比赛的带队老师、通州湾中学副校长李建国介绍,从今年5月接触无人机以来,孩子们利用午休、周末和每周社团活动练习,虽实际上的练习时间不多,但都全身心地投入进去,认真聆听赛选音乐,讨论修改主题立意,仔细揣摩配合阵型,经过反复调试和优化,设计完成的一套动作程序在7月初的省选拔赛中大放异彩,黄琦彬和张亚冰以省一等奖第一名的成绩拿到了全国总决赛的入场券。通州湾中学也因此被江苏省航空航天学会评为“省航空特色学校”和“省航空科普教育基地”,该校校长、特级教师徐新民获得“优秀科技校长”荣誉称号。

喜人的成绩并没有让他们停下创新的脚步。赛前集训期间,得知国赛的规则不同,团队

当机立断,把此前在省赛中一举夺魁的编程动作几乎全部推翻,仅在保留原有音乐的基础上,重新编程设计,使之更符合比赛要求。此时距离参加国赛仅剩四天,“我们用了一天时间重新设计,三天时间练习。”李建国表示,因为前期进行了大量的模拟训练,打下了坚实的基础,即便临时改动,也相信孩子们能够驾驭。张亚冰则笑着告诉记者:“那几天神经高度紧张,连做梦都在想是摆成三角形还是矩形更合适。”

事实证明他们的选择是对的。决赛现场,重新编排的动作程序与规定动作程序完美契合,在创意设计、背景音乐匹配、现场编程和调试、演讲以及实操5个环节中均获得了裁判的一致好评,最终以与冠军相同的总分荣获亚军。“整个过程非常考验孩子们的操作技巧、审美能力和心理素质。”这是该校第一次参加全国性的无人机竞赛活动,李建国坦言“对结果感到满意”。

成绩的获得是通州湾中学坚持开展科技创新教育和活动的结果。据了解,通州湾中学以省级高中科技创新主题学习课程基地建设为契机,先后建立了海洋主题探索实验室、机器人创新实验室、无人机创客中心、3D数字打印实验室和数理化综合数字化实验室5大科技类特色实验室,满足学生科技探索实践和研究性学习的需要,培养学生的创新意识和创新精神。

接下来,学校将以高品质特色高中创建为目标,立志在科技、体育、艺术、人文等领域办出特色,办出成效。学校充分利用校内外资源,组织学生开展课程基地、实践基地的研究性学习,开展丰富多彩的社团活动,辅导学生参加各级各类竞赛等,在共性成长的基础上,充分满足学生对个性发展的渴望,致力于培塑有“大海气质”的全面发展的综合性人才,以适应社会对多样化人才的需求。记者高阳

## 相聚通城探寻炎黄子孙的根脉 2023“中国寻根之旅”夏令营南通营开营

**晚报讯** 昨天,2023“中国寻根之旅”夏令营江苏南通营正式开营,来自加拿大、日本、菲律宾、德国的37名华裔青少年相聚南通,探寻身为炎黄子孙的根脉。

多年来,南通连续承办“亲情中华”夏令营、冬令营,让来自美国、澳大利亚、泰国等十多个国家近万名海外华裔青少年,通过线下线上等多种方式体验中华文化魅力、感受南通地方特色,加深华裔青少年对祖国的认知和感情。

今年的夏令营是新冠疫情后的首次线下实体营,省、

市、区侨领及江苏工程职业技术学院等单位精心安排,将带领营员们走进中国诗词、扎染面塑、园林景观、皮影戏曲等课程,通过太极体验、诗词歌赋欣赏、参观中国第一座博物馆及长江南通段地理风貌等形式多样、动静结合、互动交融的课程,增进大家对中国文化、中华文明的理解和感情,将来持之以恒学习中国文化、传承中国文化。

生在中国、长在加拿大的王若飞是第一次参加“中国寻根之旅”,酷爱中国武术的他对行程中的太极拳项目颇感兴趣,“希望能够对祖

的灿烂文化有更深的了解,也希望能在这一结交很多良师益友,建立深刻的友谊”。来自日本的营员松隈美幸是第一次来南通,她说会珍惜这十天的宝贵时间,提高汉语水平,也认真学习中国的传统文化,体验南通独特的人文地域风情,“期待能将满满的收获带回日本,将来能为中日文化交流作出贡献”。

十天很短、未来很长。参加开营仪式的领导、老师们也对孩子们寄予厚望,盼望大家在今后的学习、生活中,进一步了解中华民族,讲好中国故事,参与中国发展。

记者何家玉 实习生杨译博

## 世界沙排职业赛未来赛(启东站)开赛 揭幕战中国队击败日本队获得首胜

**晚报讯** 昨天上午,2023年世界沙滩排球职业巡回赛未来赛(中国启东站)在启东市恒大海上威尼斯碧海银沙景区顺利开赛。本届赛事吸引了来自世界各地10多个国家和地区的40支队伍参赛,有100多名职业选手参加,比赛将从17日持续到20日。

本次赛事由国际排球联合会(FIVB)主办,中国排球协会、江苏省体育局承办,南通市体育局、启东市人民政府协办,启东市教育体育局、江苏省启东圆陀角旅游度假区管理委员会共同执行。

揭幕战中,中国队陈秀峰/秦成达和日本队Adachi/Takuma展开对决,中国队开局不利,首局13:21告负,第二局中国队迅速做出调整,改变战术,艰难拿下关键的一局,第三局对双方



揭幕战激情上演。  
记者许从军

体能和意志力都是巨大的考验,中国队充分发挥主场优势,在决胜局中更是信心满满,陈秀峰高接抵挡,秦成达多次扣杀,中国队越打越自信,最终以2:1赢下比赛,同时也取得本次巡回赛的首场胜利。

据了解,近年来,启东通过打造“体育+旅游”模式,

依托得天独厚的资源和环境,积极策划、组织举办了多个重大体育赛事,通过高平台、高层次的城市推介,持续提升启东的影响力和美誉度。今年引进的2023年世界沙滩排球职业巡回赛是启东连续7年承办沙滩排球赛事以来,规格最高的比赛。记者李波 黄海

通讯员徐岗

## 映射两岸青年对文化生活的思考 2023海峡两岸青年微电影展颁奖礼在海安举行

**晚报讯** 15日,由省台办主办,南通市台办、海安市人民政府承办的“光影耀两岸”2023海峡两岸青年微电影展颁奖礼在海安举行。来自海峡两岸的文化界知名人士、知名导演和电影人、胶片修复产业专家、微电影创作爱好者和青年代表参加活动。

活动前期通过线上线下方式征集了大量海峡两岸青年微电影创作佳品,经评委会甄选,《花簇在婆娑中绽放》《清官李方膺》《爱在唐闸》《瞰台湾》等10部微电影作品脱颖而出。

颁奖典礼上,颁奖嘉宾、知名电影人们分别为评选出

的最佳编剧奖、最佳表演奖、最佳摄影奖、最佳后期奖、最佳导演奖5个奖项进行颁奖和点评。获奖作品类型丰富、视角独特,用平凡而动人的故事,熟悉而生动的场景,映射出两岸青年对文化的体察、对生活的思考。见习记者王建波

通讯员顾爱东